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Abstract. The paper presents the research results of the cognitive approach to the essence of the financial services market 
(FSM). They allowed the authors to single out the following conceptual approaches to its definition: the institutional approach, 
the resource approach, the product approach and the market approach. Their peculiarities, as well as nature, were analysed and 
described. Subsequently, the study of the financial services market essence was conducted by using the epistemological approach 
to clarify the nature of this market, which was based on the synthesis of such definitions as «market» and «financial services». 
The application of the cognitive approach to the identification of the category «financial services market» essence has allowed the 
authors to propose their own interpretation of such a concept. Practical basis of the research were financial services markets of 
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1. Постановка проблеми 
Ринок фінансових послуг (РФП) займає важливе місце 

в структурі національного господарства, оскільки він охо- 
плює всі сфери суспільного розвитку та впливає на функ- 
ціонування економічних суб’єктів. Особливо важливою 
функцією такого ринку у сучасних умовах стає його можли- 
вість трансформувати вільні фінансові ресурси в кредитні 
та інвестиційні джерела фінансування економіки держави. 

Через це розвиток  РФП стає актуальним  завданням,  а 
його ефективність функціонування є запорукою проведен- 
ня успішних економічних реформ. В умовах значного де- 
фіциту інвестиційних ресурсів, який ми спостерігаємо сьо- 
годні у системі національної економіки, розвиток РФП стає 
надактуальним завданням. 

Така  ситуація  обумовлює  необхідність  поглиблення 
теоретичних, методичних та методологічних засад функ- 
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ціонування окресленого ринку, визначення особливостей 
його розвитку та сутності з метою доведення отриманих 
наукових результатів дослідження до розробки приклад-
них засад активізації роботи РФП. Теоретична компонен-
та дослідження такого ринку вимагає у першу чергу з’ясу-
вання його сутності та економічного змісту, що дозволяє 
застосувати декомпозиційний метод ідентифікації струк-
тури такого ринку та визначити його функції. Окреслене 
вимагає використання відповідного комплексу наукових 
методів дослідження РФП як економічної категорії.

Важливість дослідження різних аспектів функціону-
вання ринку фінансових послуг обумовлена, насамперед, 
низьким рівнем розвитку цього ринку в Україні порівняно з 
іншим країнами. Сьогодні можна констатувати значне пе-
ревищення показників динаміки розвитку ринків фінансо-
вих послуг у країнах, які після розпаду Радянського Союзу 
мали з Україною однакові початкові умови розвитку еко-
номіки. Зокрема, на рис. 1 нами представлено елементи 
компаративного аналізу економічного розвитку та ринків 
фінансових послуг України та Болгарії.

Рис. 1: Динаміка показників розвитку ринків фінансових послуг Болгарії та України у 2014 році
Джерело: Сформовано авторами на основі [6; 16]

Fig. 1: Dynamics of financial services market indices in Ukraine and Bulgaria as for 2014
Source: Compiled by the authors based at [6; 16]
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Болгарія була вибрана як одна з країн Європейського 
Союзу, де рівень життя є одним із найнижчих в ЄС (оці-
нено за показником рівня ВВП на душу населення у 2014 
році) [14]. Проте дані рис. 1 засвідчують досить динаміч-
ний розвиток економіки цієї країни (загальний обсяг ВВП 
у 2014 році склав 56,72 млрд євро) У перерахунку на обсяг 
ВВП на 1 особу в Болгарії маємо 7851,61 євро, а в  Україні – 
1170,62 євро, що у понад 6 разів менше. Звичайно, розви-
ток економіки неможливий без ефективного фінансового 
ринку в країні та ринку фінансових послуг у цілому. Окре-
мі дані щодо розвитку ринків фінансових послуг України та 
Болгарії представлені на рис. 1. Маючи на порядок меншу 
кількість фінансових посередників, які функціонують на 
окресленому ринку, у Болгарії такі установи зіграли важ-
ливу роль у розвитку країни та, що найважливіше, спро-
моглися побудувати довірчі відносини зі своїми клієнтами, 
що, на наше глибоке переконання, є базовою передумо-
вою розвитку економіки країни.

Зокрема, у Болгарії функціонує 25 банківських уста-
нов, враховуючи філії іноземних банків, а в Україні – 163 
банки (це число може змінюватися через нестабільну си-
туацію в банківському секторі). Проте, сума виданих кре-
дитів у Болгарії є більшою і складає 34,32 млрд євро, а в 
Україні – усього 28,36 млрд євро. При цьому слід зважати 
й на те, що кількість населення в Болгарії у 6 разів менше 
ніж в Україні.

Окреслений аналітичний матеріал дає підстави говори-
ти про актуальність проведення досліджень ринку фінан-
сових послуг України з метою ідентифікації імпульсів роз-
витку такого ринку, формування заходів підвищення ефек-
тивності його функціонування, використання зарубіжно-
го досвіду реформування діяльності фінансових посеред-
ників як основних учасників окресленого ринку. Саме то-
му, поглиблення теоретичної та прикладної компоненти ви-
вчення особливостей та закономірностей розвитку рин-
ків фінансових послуг є важливою складовою їх пізнання, 
а відповідні дослідження заслуговують на увагу та вима-
гають ґрунтовного проведення.

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій
У науковому просторі на сучасному етапі вже накопи-

чений значний масив напрацювань у сфері вивчення осо-
бливостей функціонування РФП. Теоретичними досліджен-
нями сутності РФП займалися такі науковці: А. Асмад-
сон (Asmundson, 2011) [13], О. М. Войтенко [2], С. Клес-
сенс (Stijn C., 2009) [17] В. А. Титова [8], М. М. Третьяков  
[9], С. І. Юрій [10] та ін. Зокрема, а Г. В. Юрчук [11] ана-
лізує процес еволюції такого ринку та його функціонуван-
ня в умовах інформаційного суспільства. Особливості вза-
ємодії між фінансовим ринком та ринком фінансових по-
слуг вивчаються у межах наукових робіт Є. А. Боброва 
[1], Ю. М. Коваленко [5], І. Подзигун [7]. Авторами зазна-
чаються спільні риси для таких ринків та їхні відмінності, 
що дозволило конкретизувати загальні риси РФП. Питан-
ням впливу такого ринку на розвиток національної еконо-
міки присвячені публікації С. М. Еш [4], Б. М. Вишиваної [3], 
В. В. Ящук [12], О. Ваймана (Wyman, 2014) [18], Р. Херрін-
га (Herring, 1996), А. Сантoмеро  (Santomero, 1996) [15] та 
ін. Однак, незважаючи на наявність окреслених наукових 
праць, актуальними залишаються питання застосуван-
ня когнітивних підходів до ідентифікації сутності РФП, що 
обумовлено відсутністю комплексної методики визначен-
ня змісту цієї дефініції.

3. Метою статті є застосування когнітивних підходів 
до ідентифікації сутності РФП, обґрунтування особливос-
тей їх використання та визначення економічного змісту та-
кого ринку.

4. Основні результати дослідження
Досліджувати сутність РФП необхідно через засто-

сування вже відомих та загальноприйнятих методичних 
і теоретичних засад до вивчення його змісту. РФП є еко-
номічною категорією, тому раціонально використовувати 
вже сформовані у науковому просторі концептуальні під-
ходи до ідентифікації його сутності. У науковому просторі 
прийнято визначати сутність економічних категорій через 
застосування івент-аналізу до виявлення вже сформова-

них підходів до їх трактування з подальшим поглиблен-
ням теоретичного базису таких підходів новими наукови-
ми результатами. При цьому традиційно застосовують та-
кі методи наукових досліджень: аналізу, синтезу, групу-
вання, систематизації та класифікації.

Водночас, для пізнання економічних категорій прий-
нято використовувати гносеологічні методи ідентифі-
кації їх сутності. Окреслений підхід полягає у з’ясуван-
ні змісту таких категорій через дослідження їх як явищ, 
процесів, що функціонують у контурі об’єктивного світу, 
який нас оточує.

У межах даної статті вважаємо за доцільне застосу-
вати два вищезазначені підходи для ідентифікації змісту 
категорії РФП. Такий умовивід обумовлений наступним:

1. РФП є не новою категорією у просторі наукового 
пізнання, що пояснює логічну необхідність у досліджен-
ні вже сформованих підходів до вивчення цього явища.

2. Категорія «ринок фінансових послуг» за своєю струк-
турою є складною, оскільки у своєму змісті поєднує декіль-
ка економічних дефініцій, зокрема «ринок» та «фінансо-
ву послугу». Розуміння сутності зазначених явищ дає змогу 
визначити онтологічний зміст такої категорії через застосу-
вання методів синтезу та аналізу.

Отже, використовуючи окреслені вище засади до роз-
гляду сутності РФП, застосуємо їх до пізнання цієї еконо-
мічної категорії. Спочатку визначимо вже існуючі концеп-
туальні підходи до її ідентифікації, що на сьогодні сфор-
мувалися в науковому просторі. Проведений ґрунтовний 
івент-аналіз наявних трактувань РФП дозволив реалізу-
вати їх систематизацію та визначити на цій основі підходи 
до тлумачення такого ринку (рис. 2). Розглянемо їх більш 
детально.

Інституційний підхід до визначення сутності РФП по-
лягає у трактуванні його як сукупності різних за своєю 
природою фінансових посередників, що надають певний 
спектр послуг своїм клієнтам. Проте, на думку авторів, 
такий підхід не враховує економічні відносини, що відбу-
ваються на РФП, а саме в процесі їх формування відбу-
вається створення попиту та пропозиції в межах окрес-
леного ринку. Саме тому підхід є недостатньо обґрунто-
ваним з сутнісної позиції.

Ресурсний підхід до трактування РФП дозволяє роз-
глядати такий ринок як механізм обігу фінансових ресур-
сів у межах національної економіки. Однак, враховуючи 
базові аспекти такого підходу, досить складно визначити 
різницю між фінансовим ринком та РФП, оскільки у ме-
жах зазначених елементів відбувається рух фінансових 
ресурсів. Проте автори дотримуються позиції, що з онто-
логічної точки зору окреслені ринки є різними за своєю 
природою, хоча їм і притаманна певна сукупність спіль-
них ознак.

У межах товарного підходу науковці досліджують РФП 
через вивчення основного товару такого ринку – фінансо-
вої послуги. Однак дослідження особливостей її формуван-
ня, функціонування та реалізації можна здійснювати лише 
з позиції мікроаналізу, акцентуючи увагу на специфіці на-
дання таких послуг. Проте, з огляду на те, що РФП є макро-
системою, якій притаманна складна структура, вважаємо, 
що окреслений науковий підхід до його трактування є не 
достатнім.

Ринковий підхід є найбільш розповсюдженим у нау-
ковому просторі щодо трактування сутності РФП. Авто-
ри статті вважають за доцільне дотримуватися саме йо-
го, що обґрунтовано наступним. Насамперед, такий під-
хід синтезує всі базові елементи вищеокреслених підхо-
дів, що дозволяє більш правильно та логічно ідентифіку-
вати сутність РФП. У межах ринкового підходу фінансо-
ві посередники розглядаються не лише як сукупність ви-
робників фінансових послуг, а як економічні суб’єкти, що 
продукують пропозицію фінансових послуг й одночасно 
можуть виступати їх споживачами. Це обумовлює значне 
ускладнення економічних відносин, що функціонують у 
межах такого ринку.

Фінансові ресурси розглядаються як елементи взає-
мозв’язку між окремими суб’єктами РФП, за допомогою 
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яких відбувається взаємодія між ними в процесі надання 
та реалізації певного спектру послуг. Самі фінансові по-
слуги трактуються як результат взаємодії між економіч-
ними суб’єктами та фінансовими установами, що надають 
послуги. Окреслене вище дозволяє через застосування 
графічного методу представлення наукових результатів 
візуалізувати просторову модель ринку фінансових послуг 
із зазначенням його основних суб’єктів, ідентифікувати їх 
роль у формуванні такого ринку та гносеологічно визначи-
ти різницю між самою фінансовою послугою та ринком фі-
нансових послуг як двома окремими, але тісно пов’язани-
ми між собою, економічними категоріями (рис. 3).

Перевагою ринкового підходу до вивчення РФП є та-
кож можливість у його рамках досліджувати теоретичні й 
прикладні аспекти ціноутворення на окресленому ринку, 
вивчати базові фактори, що впливають на ціни на фінан-

Рис. 2: Наукові підходи до дослідження сутності ринку фінансових послуг
Джерело: Складено авторами 

Fig. 2: Scientific approaches to the financial services market essence identification
Source: Compiled by the authors

Рис. 3: Просторова модель ринку фінансових послуг
Джерело: Складено автором 

Fig. 3: Space model of the financial services market 
Source: Compiled by the authors

сові послуги. У межах інших концептуальних підходів та 
з урахуванням їх сутності такий аналіз реалізовувати до-
сить складно, оскільки питання формування ціни знахо-
дяться поза межами дослідження РФП.

Застосування івент-аналізу дозволило визначити ба-
зові підходи до трактування сутності РФП. Розглянемо йо-
го економічний зміст через використання гносеологічного 
підходу до його розуміння. Насамперед категорія «ринок 
фінансових послуг» поєднує у собі дві економічні дефініції 
«ринок» та «фінансова послуга» (рис. 3).

Визначимо їхню сутність та з урахуванням отриманих 
наукових результатів з’ясуємо зміст окресленого ринку. 
У межах даної наукової статті, враховуючи результати 
дослідження, категорія «послуга» розглядається як не-
матеріальної або матеріальної форми результат взаємо-
дії між суб’єктами в процесі задоволення одним учасни-
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ком (виробником) потреб та/або бажань іншого (спожива-
ча) на платній або безоплатній основі, якому притаманна 
споживча вартість.

Отже, фінансова послуга – нематеріальної форми ре-
зультат взаємодії, якому притаманна споживча вартість, 
між суб’єктами в процесі задоволення одним учасником 
(виробником фінансової послуги) фінансових потреб іншо-
го (споживача фінансової послуги, клієнта) за власний ра-
хунок, рахунок клієнта або за рахунок залучених фінансо-
вих ресурсів інших споживачів у відповідності до чинного 
законодавства з метою отримання прибутку, збереження 
вартості активів або досягнення соціального ефекту від 
реалізації такої послуги.

Ринок – сукупність економічних відносин, що вини-
кають між його учасниками (продавцями та покупцями) 
у процесі реалізації товарів та послуг на взаємовигідній 
основі узгодження їхніх інтересів та задоволення потреб.

5. Висновки
У межах статті застосовано когнітивний підхід до до-

слідження сутності категорії «ринок фінансових послуг», 
який полягав у ідентифікації двох підходів до визначення 
його економічного змісту. Перший підхід передбачав про-
ведення івент-аналізу існуючих трактувань окресленої 
категорії, їх систематизації та групування. Відповідно, бу-
ло визначено чотири наукові підходи до розгляду РФП як 
економічного об’єкту дослідження: інституційний, ресур-
сний, товарний та ринковий. Описано їхні сутність і недо-
ліки. Обґрунтовано доцільність використання саме рин-
кового підходу до трактування категорії «ринок фінан-
сових послуг». Другий підхід полягав у застосуванні гно-
сеологічних методів пізнання такої категорії через синтез 
сутності дефініцій «ринок» та «фінансова послуга». Про-
ведене дослідження дозволило дати власне трактування 
ринку фінансових послуг.
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